

新时代 新征程 新伟业

招商引资“不断线” 项目建设“不掉线”

越到年终交卷，拼劲越足

截至目前我市新签约产业项目94个，97个制造业项目开工建设

本报讯 12月12日下午，启东高新区招商员倪梦飞拜访上海昭晟机电设备有限公司，面对面沟通二期项目投资事项。项目计划总投资10亿元，主要生产大直径无缝旋压阴极辊项目，预计明年上半年正式开工。“高新区招商人员的干劲黏劲，深深打动了我们，坚定了我们投资启东的信心。”上海昭晟机电设备有限公司董事长王东海说。

今年以来，市委、市政府围绕“招商引资突破年”工作部署，创新工作思路，拓宽招商渠道，形成全市“大招商、招大商”的浓厚氛围。截至目前，全市新签约产业项目94个，其中10亿元（1亿美元）以上重大项目23个，“专精特新”项目55个。

越是年终答卷时，拼劲越足。连日来，全市各区镇全力推进招商引资和项目建设。启东经济开发区党工委主要领导带队，前往上海拜访招商中介公司、多家通讯知名企业，推进前期在谈项目加快落地进程。生命健康产业园通过“线上+线下”，马不停蹄维护老客户、开拓新客户。启东高新区全力推行“有求必应，无事不扰，随叫随到，说到做到”的服

务品牌。东海镇通过“线连线、点对点、面对面”等形式，与深圳、常州、重庆等地客商多次对接。

今年以来，我市进一步调优配强驻外产业招商分局力量，配备106名专职招商人员，其中超90%驻点上海、苏南等重点区域，积极宣传我市优势，增强企业来启投资意愿。今年以来，全市新增项目信息434个，与去年同期相比增长70%。上海疫情发生后，沪启人员往来不便，但我市各级招商队伍仍在线收集项目信息，联系意向客商。各区镇举办各类线上招商活动100余场。疫情缓和后，市招商分局、各区镇第一时间奔赴上海、苏南等重点地区，把因疫情失去的时间“抢”回来。各区镇合计开展线下产业专题招商活动78场。

一手抓新项目引进，一手抓落地项目推进。市商务局建立招商引资“日统计、周通报、月点评、季督导”机制，每天统计汇总各区镇招商引资工作动态及项目进展，每周编制工作周报呈报市主要领导，每月召开工作点评会，每季度进行考核督导，全力推进项目加快落地。今年以来，全市各区镇邀请市领导

拜访推进项目283个。

12月12日下午，在吕四港经济开发区东港区，一个庞大的钢结构建筑让人眼前一亮。这是园区招引的特种光电复合海底电缆基地项目正在进行钢结构安装，项目总投资20亿元，主要建设年产500KM海底综合电缆、年产2400KM超高压及中压电力电缆。吕四港经济开发区推出“一项目一专班”，实行“日收集、周汇总、月总结”工作机制，做到“项目有需，港区必应”。目前工程进展顺利，现场地基处理和桩基工程已完成，预计在年底完成主体厂房封顶。

今年以来，全市上下牢牢锁定100个制造业项目开工建设的总体目标，全力推动项目加快建设。今年，我市列入省、市重大项目20个，个数列南通第一。截至目前，全市97个制造业项目开工建设。（本报记者 钱爱仁 蔡樱子 潘瑾瑾）

■编后：再过10多天，不寻常的2022年即将走完时间表，全年经济社会发展到了交卷的关键时刻。12月6日，中共中央政治局召开会议，分析研究

2023年经济工作，总基调就是“重启经济”。

过去的3年，为了守护人民生命安全，我们的经济负重前行，承受了太多压力。随着疫情防控政策的持续优化，我们欣喜地看到了变化：从屏对屏，到面对面；从线上推介交流，到线下合作签约；从联络老客户，到结交新朋友……这是全市各地与时间赛跑、争取最好结果的工作状态。这热气腾腾的一幕幕背后，无不在透露一个信号：全力拼经济的时候到了。

时间不等人，形势不等人，大考已经开始。一个“拼”字，意味着决不动摇、全力出击，迅速开创新局面，掀起重振经济的新热潮。推动经济运行整体好转，要稳字当头，更要干字为先、干字为要。尤其在冲刺撞线前的最后几米，必须拿出全部能量冲冲冲。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，做好经济工作尤为关键。拼起来！明年今日，启东的经济活力程度完全取决于今天的奔跑速度。拼起来！奋力夺回我们失去的3年，期待在下一个春天，启东遍地繁花盛开！

新时代南通产业工人队伍 建设改革调研评估汇报会举行

下好“一盘棋” 共促新格局

本报讯 12月14日，新时代南通产业工人队伍建设改革调研评估汇报会在市行政中心科技楼举行，市委常委、组织部部长、统战部部长彭晓红参加会议。

今年以来，我市认真落实中央、省委和南通市委关于产改工作的部署要求，着力构建上下协同、多点联动、推进有力的产改工作格局，围绕产业工人思想引领、素质提升、建功立业、队伍壮大、地位提高等重点任务，准确把握产改的关键点和着力点，高位推进、压实责任，铸魂强基、聚力赋能，精准服务、实处发力，力促产改任务落实落地，党建产改同频共振，产改工作提质增效。

调研评估组对我市产业工人队伍建设改革情况充分肯定，认为我市产改工作谋划有研究有思考，产改工作推动有魄力有胆识，产改工作成效有特色有魅力。希望我市深刻认识推进产改的重要性和紧迫性，牢固树立“一盘棋”思想，强化责任担当，聚焦目标任务，加快工作节奏，细化工作举措，构建上下联动、条块结合、协调推进的工作机制，持续发力，推进产改工作向纵深发展。

会上，产改成员单位代表科技局、产改试点镇（区）代表吕四港镇作产改工作汇报。会前，与会人员现场观摩海工船舶工业园、启东经济开发区、林洋公司、建筑行业的产改展示馆。（本报记者 李欣怡）

中集太平洋海工与宏华海 洋携手合作

7200m³LEG 首制船开工

本报讯 日前，南通中集太平洋海洋工程有限公司为德国Hartmann集团建造的7200立方米LEG运输船分段在宏华海洋油气装备（江苏）有限公司正式点火开工。

此前，中集太平洋海工已向Hartmann集团交付了包括全球首艘5000立方米全压式双罐LPG船、全球首艘配备三瓣独立C型罐及三燃料ME-GIE低速机主机的3.8万立方米乙烷/乙烯运输船、全球首艘5000立方米双燃料全压式LPG船在内的多艘液化气船。此次合作的7200立方米LEG运输船是2022年初签订的订单，入级DNV船级社。该船采用MAN双燃料主机，与传统小型LEG运输船相比，在满足最新排放要求的同时，显著降低了运输过程中的二氧化碳排放，是新一代绿色环保船型。

据了解，7200立方米LEG首制船是中集太平洋海工与宏华海洋在造船分段制作领域的首次合作，双方将以此项目为契机，资源互通、优势互补、合作共赢。中集太平洋海工也将继续发挥自身在C型船用液罐、燃料罐、液货系统、船体建造等方面的设计、制造、项目管理优势，为全球客户提供更加灵活多样的产品和服务，进一步巩固在全球中小型气体运输船市场的领先地位。（本报记者 张春柳）

我市圆陀角段入选首批美 丽海湾省级示范项目

集聚文旅功能 尽显江海风韵

本报讯 日前，江苏省生态环境厅公布了江苏第一批美丽海湾省级示范项目，我市圆陀角段入选。

我市圆陀角拥有18公里海岸线，西起渔人码头商业街区，向东向北沿长江大堤、黄海大堤一直延伸至黄金海滩景区。为打造南通最美海岸线示范段，江海文化景观大道沿线现已建成渔人码头商业街区、黄金海滩景区、郁金香花海、碧海银沙景区，其中碧海银沙景区被评为国家4A级景区，同时建有五大观景平台、5座旅游驿站、4.5公里彩色跑道、18公里彩虹路等旅游配套设施。未来，这里将打造成整个长三角旅游的亮点，为长三角地区游客提供一个理想的休闲度假场所。

据了解，这批美丽海湾省级示范项目集中展示了沿海各设区市积极推进美丽海湾建设的阶段性成果，有效促进了各地积极探索海湾生态环境综合治理模式，对于持续改善江苏近岸海域海洋环境质量、实现海湾“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽江苏意义重大。（本报记者 顾敏娟）

唐韵龙湾 盛装待客

12月14日，位于江海澜湾旅游度假区内的龙湾水镇正在加快道路、绿化等扫尾工程建设，预计2023年初对外开放。龙湾水镇由上海长甲集团开发建设，是江苏省重点文旅项目，总占地面积约500亩，计划总投资约30亿元。该项目集温泉、唐韵、生态、蓝海四大特色于一体，打造唐人街、民康物阜、万国来朝、诗意唐韵、江山如画、盛世雄风6大主题板块。水镇内建有游客接待中心、唐文化风情体验馆、龙湾大戏台、主题客栈、唐秀剧院等文化旅游相关配套，全部建成后将成为长三角片区首选滨海特色文化旅游度假目的地。

本报首席记者 潘杨摄



王鲍镇中施村补齐基础设施短板，改善村民生产生活条件，积累发展底气——

美丽乡村蝶变展新姿

本报首席记者 黄欣美

村子变景区、村民成职工、土地转化为农业项目……提起村里的变化，61岁的王鲍镇中施村村民黄兵如数家珍。如今，他在风景如画的家门口打工，妻子杨美萍则在家门口做绿色环保工作。

芳草萋萋，微风吹拂。良田环抱的中施村，植被茂密，共有1659户村民。村中广场上建有高大的亭子，村头一幅幅俏皮活泼、色彩艳丽的墙绘“画”出乡风文明。老党员施学石骄傲地说：“照如今这条件，中施村发展点啥都能行。”

“以前的中施村有‘三难’——出行难、娶媳妇难、村两委干事难。”退休村干部宋振新挠挠头说。刚到村里

那会儿，他动员群众种大棚蔬菜，很多人的第一反应是“能行早行了，穷久了，不得劲儿”。

从“不得劲儿”到“啥都能行”，中施村经历了怎样的蝶变？

村党总支书记李晓峰手头的一本“中施村大事记”，详细记录了村子的变化。从“不得劲儿”到“啥都能行”，中施村经历了怎样的蝶变？村党总支书记李晓峰手头的一本“中施村大事记”，详细记录了村子的变化。从“不得劲儿”到“啥都能行”，中施村经历了怎样的蝶变？

思路清。中施村在实践中探索出“支部引领、群众参与”的发展模式，通过土地流转，发展现代农业，让村子驶入发展快车道。这些发展路径和方向，既契合党的创新理论，又立足实际，因而具有强大的生命力。“思路一变天地宽，思想解决真问题。”李晓峰说。

底气足。以前是煤渣路，出门深一脚浅一脚，下雨天一踩一个坑；如今是宽阔的水泥路，会车直接通过。以前一到晚上就黑隆隆，如今深夜也亮堂堂。从水电路管网，到路边亮化绿化，再到污水纳管入户……资源不断涌进村里，基础设施短板一块块补上，生产生活条件一天天改善，发展底气一点点积累。

人气旺。乡村振兴，关键靠人。以前的中施村生长不出梦想，年轻人远走他乡，如今创业能人回村任村干部，强有力的村“两委”班子里也有了“雁归来”的后生；各种培训基地吸引了10多名大学生来中施村播种他们的理念和技术；镇上派的包片领导和驻村干部，全是80后、90后。雨后初霁，在寒风中打扫卫生的

村民徐向东乐呵呵的。徐向东家110多平米的房屋刚刚完成改造，特色明显。种地有收入、打零工有收入、干绿化有收入……徐向东打算待时机成熟时开家店当老板。

实施土地流转，村民黄友平第一个按下红手印。多年前，他家因病致贫，如今年收入5万多元。平时在村里做杂工，偶尔还会被他人叫去抢工期。“穷了多少年，大不了是个穷嘛，怕什么？”自立自强，让他的笑容灿烂又从容。

房子出租、进厂打工、自己开店当老板……“17家企业解决了全村500余名劳动力，村民都能找到活干，人家看中的是咱们的环境生态，我们看中的就是带领老百姓共同致富。”李晓峰对未来信心满满，“环境差、收入单一已成为过去，村子的未来会更好。”